

2011年，西部“咽喉”貴州省，屢屢被香港及境外媒體聚焦。黔港兩地在經貿合作方面取得的歷史性突破，似是宣告黔港合作邁上了一個新臺階。

作為見證者，記者感受到，本年度兩地的合作，不僅有官方的風雲際會，更有民間的暗潮涌動。歲末盤點，品味出些個中滋味，與讀者共享。

本報記者李婷 香港、貴州報道



5月4日下午，貴州省委書記栗戰書，省長趙克志拜會香港行政長官曾蔭權。黃曉青攝

貴州報道

客觀 直面 理性 熱忱

2011年第20期(總第20期)

貴州頻道: <http://gz.wenhuipo.com>

新聞熱線: 86+851+6860861

投稿郵箱: gzhkwpp@163.com

2011: 黔港合作年度報告

——一個港媒記者的年終觀察

高層互動開路

5月3日啓事的“貴州·香港投資貿易活動周”(下稱活動周)，無疑是年度黔港合作的高潮，作為貴州省在中國大陸以外地區舉辦的最大規模招商引資活動，具有里程碑意義。

貴州省政府發展研究中心主任王禮全(見左圖)認為，今年黔港合作被提到了一個前所未有的新高度。當全國政協副主席董建華、中聯辦主任彭清華等携香港政商界的要員與大鱗，同貴州省委書記栗戰書、省長趙克志帶領的200餘人團隊共同舉杯，許下“山”“海”之盟時，記者用照片定格了這一歷史性時刻。

記憶至今鮮活，在香港特首禮賓府，曾蔭權對栗戰書、趙克志一行表達：透過連日來媒體的報道，感受到了貴州在香港掀起的熱潮，在泛珠三角地區，黔港合作關係十分重要，雙方在許多領域有着很强的互補性，合作前景十分廣闊。

在港的一周，栗趙及其團隊兵分多路，借由拜會、媒體推介會、投資貿易簽約儀式、貴州商品展等活動，馬不停蹄的與本港數百政界、商界、媒體的高層頻頻互動。記者注意到，幾乎本港所有的政協委員都名列其中。

為了這次親密對話，貴州省提前半年就開始了全力衝刺。本報作為活動承辦方之一，早在去年，記者就隨分管招商引資的副省長蒙啟良參加了“港商投資貴州懇談會”。當時的蒙啟良說得少，聽得多，筆下所記更是多。而那時港商代表的建議和抱怨，幾乎全在活動周期間栗戰書、趙克志的公開發言中得到了回應。而為了繞開省級黨政一把手不能同時出境的限制，栗戰書、趙克志二人選擇了一人到港，一人從外考察途經本港的“曲線救國”策略。其中的重視與誠意，可窺一斑。

如果將2006年“十一五”期間曾蔭權率團考察貴州看作是黔港合作的定調之旅，這次活動周則可看作是黔港“十二五”乃至今後深度合作親密擁抱，後者更主動更熱烈，其發展目標和勃勃雄心清晰可感。

深化經貿合作

今年，香港繼續穩居貴州外商直接投資來源地首位，進出口貿易也成果斐然。港式普通話，在省內各類會議中頻頻出現，不再顯得突兀。

截至11月，貴州省利用外資有顯著提高，預計全年實際利用外資將完成6.5億美元，創歷史最高。這也就意味着，該省將提前三年完成“十二五”利用外資7.5億美元的目標任務。

其中，今年港澳地區在貴州省共投資設立企業34個，占全年全省吸收外資項目數的54.8%；實際利用外資金額3.8億美元，占總額的77.8%，相當於改革開放30餘年來累計總值的近三分之一。

香港來黔投資的重點行業為農林牧漁業、製造業、交通運輸、倉儲和郵政業，增幅最大的是農林牧漁業、製造業、批發和零售業、租賃和商務服務業，平均增幅達14.7%。

“在對外開放上，貴州將首先考慮香港。我們將為香港企業家提供更多的優惠政策、便利條件，開展深層次、全方位的合作，大力支持香港朋友到貴州投資興業。”栗戰書9月4日會見香港工商界知名企業家投資考察團時，公開表達。隨後，栗戰書轉過頭去，言辭凌厲的提點官員們，斥其在為投資者提供服務時存在拖沓行為。態度嚴峻，令記者本人也為之一顫。

會見中，香港新恒基集團提出了建設黔港光電產業園的構想。不到一個月，貴州省召開專題會議，落實支持LED產業規劃的相關政策，隨後貴陽國家高新技術產業開發區與新恒基制定出了合作建設黔港光電產業園前期工作計劃。

關於簽約項目推進情況，貴州省商務廳廳長申曉慶(見左圖)了然於胸。以活動周期間集中簽約的50個投資項目(投資總額133.2億美元)和12個貿易項目(合計總額52.7億美元)為例，所有項目均被要求在2012年底前全部開工。申曉慶介紹：經督察考評，50個投資項目，開工率為70%，除了1個項

目因國際市場變動而放棄外，餘下14個未開工項目估計均將在明年上半年內開工；合計52.7億美元的全球貿易項目，現已完成51%，情況良好。

同時，黔港貿易迅猛發展。香港是貴州最早的出口市場之一，早在1978年貴州就開始對港出口商品。貴州省今年進出口貿易創歷史新高，較之加入世貿組織時的2001年增長5倍，其中黔港貿易功不可沒。據貴陽海關統計，2011年1至11月，貴州對香港進出口額近2.1億美元，占貴州進出口總值的5%，同比增加54.6%，其中進口貿易額更是增長逾200%。

今年以來，貴州向外界展現出了與其GDP排名“大相逕庭”的驚人效率。在貴州省商務廳外國投資管理處副處長楊健記憶中，“今年就沒休過週末”、“相當累”。申曉慶則將這種“累”量化解釋為“人員沒有增加的情況下，工作量增加了3倍以上。”

會展撬動經濟

當香港倚仗“亞洲會展之都”地位引領風騷時，貴州省省會貴陽也在依托良好的氣候、豐富的資源和西南地區規模最大、設施最先進的會展中心，傾力打造會展業。今年，“最大規模”和“常態化”成爲黔港兩地間組團參展的關鍵詞。

8月11日，作為承辦方之一，本報連續第三年引貴州團入港，亮相“2011香港國際酒博會”、“2011香港國際美食博覽”與

“2011中醫藥及健康產品展”。于黔，從前年的懵懵懂懂，到今年組成內地最大展團，貴州實現了對外開放新跨越；于港，從前年不知貴州在哪，到今年拉着貴州展商的手說“經濟形勢不好，救救我，把我的特色農產品拿給我買”，港人發現了投資興業新大陸。

一周之後，“2011年中國(貴州)國際酒類博覽會暨中國貴陽投資貿易洽談會”在貴陽市舉辦。酒博會之前，貴州省商務廳委託本報開展時，離會展開幕不足一月，不料結果大大超出預期，參展商比簽約所要求的多了50%。香港文匯報國際公關顧問公司率15個國家和地區的40家參展商參會，組成酒博會最大的獨立展館之一——國際名酒酒廊。全球華人排名第一的品酒師、香港葡萄酒評審協會主席鄭志英先生出任展館的代言人，他的十場專題講座聽者爆滿。香港在貴州，又賺足了人氣。

本月初，由副省長孫國強領隊，貴州首次組織企業及中小企業服務機構、主管部門代表，赴港參加“2011香港國際中小企業博覽會”，再次對港釋放積極合作信號。又悉，貴州省政府已經批准，自今年起，貴州將每年對中小企業組團，按期赴港參加該博覽會。

貴州快報

新聞：全國工商聯與貴州省人民政府22日在黔召開全國民營企業助推貴州發展大會，貴州省與來自全國的民營企業集中簽約5000個項目，總投資5835.6億元，其中有489個項目計劃於明年開工建設。

解讀：含金量超高的大會，天文數字的成果！開工時間確定，完工時間也應該不會拖得太久，值得期待！

新聞：12月25日至26日，貴州省召開全省經濟工作會議。把“穩中求進、提速轉型”作爲2012年經濟工作的總基調、總目標，努力實現“穩中求快、快中保好，能快則快、又好又快”。

解讀：2011，貴州給自己評了個“三好”：好速度、好成績、好局面；2012，再接再厲！

新聞：12月22日至26日，貴州精美獨特民族民間的手工藝品匯聚到北京文化新地標“798”藝術區。銀飾、刺繡、蠟染、陶瓷、面具、剪紙、蓆蓆、漆器等一批國家級非物質文化遺產工藝品與北京市民見面。

解讀：最民族、最傳統、最草根、最鄉土的，恐怕才能HOLD住那國際的、世界的喧器的“潮”。



左起：中聯辦主任彭清華、貴州省委書記栗戰書、全國政協副主席董建華、貴州省省長趙克志出席“貴州·香港投資貿易活動周”晚宴。

五大不足 冀望突破

回顧全年黔港交流合作，記者感覺多個方面差強人意，冀望2012年在以下各方面有所進步，有所突破。

建立合作機制。雖然兩地以經貿、旅遊、慈善、體育等項目翻開了黔港交流的新篇章，但是這些交流還屬於資源與資本結合的原始衝動，或是缺少規劃、未成常態的應景之舉。提升黔港合作的品質，必須由“自由合作”提升至“框架合作”，由鬆散型的“項目合作”提升至緊密型的“機制合作”。

增加“東盟”元素。“泛珠”與“東盟”兩大經濟圈，是黔港合作的極佳切入點，也能爲合作提供持續動力。黔港合作應該以國際化的眼光，在更大的舞臺上，與周邊區域協同作用，借助東南亞、南亞各國的優勢，以實現更大突破與跨越。

強化金融合作。貴州並沒有很好的利用香港國際金融中心這一平臺，應進一步加大金融對貴州經濟起飛的支撐作用。記者認爲，黔港兩地要建立深化金融合作的高層次、寬領域的溝通協調機制，加強政府之間、金融機構之間、監管機構之間與研

究機構之間的溝通協調，使政府、企業、金融機構間建立牢固的信任合作關係，讓貴州企業與國際資本市場直接對接。

密切文化交流。黔港兩地傳統文化藝術迥異，這也就意味着巨大的吸引力。但多年來，兩地文化交流活動仍停留在民間團體交流、重大活動穿插表演或是浮光掠影的廣告宣介等，缺少政府或有實力的企業與機構的推動，並沒有形成高規格的演出或深層次的論壇。即便是拉動投資40億元以上“多彩貴州”品牌的代表之一——“多彩貴州風”表演，也是年年全世界巡遊，却總與香港擦身而過。

拓寬外資渠道。記者在與貴州官員交流中，得知他們並不擔心港企大批涌入後會“水土不服”。仔細觀察衆多香港知名企業落戶貴州的子公司、孫公司，前面的頭銜不外乎華潤、港中旅、保利等，原來多爲中資在港註冊企業。可見貴州在吸引真正的外資企業上，還有很大的潛力可挖。

(貴州省商務廳、貴州省社科院、貴州省政府發展研究中心、本報記者郎艷林等亦對本文有所貢獻)



“2011年貴州商品展”在香港會展中心舉行。來源：新華社



香港商界知名人士鄭志英、黃雍、張耀康、黃輔華、吳建芳等爲2011年中國(貴州)國際酒博會世界名酒酒廊揭幕。



12月10日，香港鴻基偉業國際投資集團投建的銅仁鋁電池及其關鍵材料精深加工一期項目正式投產。中科院院士何祚麻，銅仁行署專員夏慶豐，香港鴻基偉業集團董事長張驚雷等按動投產啓動球。

(本版圖片除署名外，均爲本報記者攝)

勸諫：貴州報道上期應爲2011年第19期(總第19期)。特此更正。

優化環境 治理內患 對接香江

在吸引關注與投資的同時，貴州也對自身進行着深入的改革與調整。

整肅官吏打通“中梗阻”。三個建設(即作風建設、環境建設與項目建設)、整頓吏治、治庸治懶成爲年度主線。從去年12月迄今的一年間，全省紀檢監察機關共查處“損害發展環境”的案件515件，處分461人，實施問責450人。

國際視野培養人才。5月4日，貴州省人力資源社會保障廳與香港文匯報國際公關顧問有限公司、香港金融管理學院簽署《黔港千人培訓框架協議》，并于9月14日正式啓動，分期分批組織公務員、國企管理層、民營企業業主等到港培訓。此舉承襲省長趙克志任職江蘇時的經驗，在貴州實屬首次。

加強金融突破瓶頸。爲了加大金融對貴州發展的支撐，更好的利用香港國際金融中心這一平臺，貴州省今年組建金融辦公室，啓用來自北京的專家型要員，配套高素質人才。另據內部信息，貴州省正在組建旅遊集團，將黃金景區、潛力景點整編爲“50個重點小鎮”，產權上收，理清關係，高規格對外招商。據悉，集團負責人有着長期在港工作經驗。



8月，貴州組團參加2011“香港國際茶展”、“香港國際美食博覽”與“中醫藥及健康產品展”。